



گزارشگران بدون مرز

RSF

نشانی: 5, rue Geoffroy-Marie 75009 Paris

تلفن: (33) 1 44 83 84 84

نمابر: (33) 1 45 23 11 51

iran@rsf.org

persan@rsf.org

www.rsff.org

اجرای بخشنامه ی آیت الله شاهرودی یعنی آزادی فوری همه ی روزنامه نگاران زندانی

گزارشگران بدون مرز با ابراز خرسندی از انتشار بخشنامه ای از سوی آیت الله شاهرودی رییس قوه ی قضاییه برای به اجرا نهادن قانون و پایان دادن به بی قانونی در زندانها و دادگاه های جمهوری اسلامی و با استناد به این بخشنامه از مقامات مسئول ایران می خواهد که ۱۲ روزنامه نگار زندانی را که قربانی زندان و خشنونت غیر قانونی شده اند آزاد و از آنها رفع خسارت گردد.

روزنامه های ایران در روز پنجشنبه ۱۰ اردیبهشت ۱۳۸۳ متن بخشنامه ای را از آیت الله هاشمی شاهرودی خطاب به کلیه "مراجع قضایی انتظامی و اطلاعاتی ایران" منتشر کردند. در این بخشنامه آمده است: "از ایذای افراد نظیر بستن چشم و سایر اعضا تحقیر و استخفاف به آنان اجتناب گردد، بازجویان و مأموران تحقیق از پوشاندن صورت و یا نشستن پشت سر متهم یا بردن آنان به اماکن نامعلوم و کلاً اقدام های خلاف متعارف خودداری ورزند، هرگونه شکنجه متهم به منظور اخذ اقرار یا اجبار او به امور دیگر ممنوع بوده، محاکم و دادرها حق دفاع را از متهمان و مشتکی علیهم سلب نکنند و فرصت استفاده از وکیل و کارشناس را برای آنان فراهم نمایند." و از همه این ارگانها خواسته شده است که قانون را رعایت کنند.

بنا بر این بیانیه که به رسمیت شناختن رسمی نقض منظم قانون و اعمال شکنجه چون قاعده ای عمومی در ایران است، گزارشگران بدون مرز خواهان آزادی همه ی روزنامه نگاران زندانی است که با استناد به این بیانیه غیر قانونی دستگیر شده اند.

رضا علیجانی سردبیر محله توقیف شده/ایران فردا و برنده دهمین جایزه گزارشگران بدون مرز و بنیاد فرانسه در سال 2001 **تقی رحمانی** روزنامه نگار هفته نامه توقیف شده/امید زنگان و **هدی صابر** عضو تحریریه/ایران فردا در ۲۵ خرداد ماه ۱۳۸۲ بازداشت شده اند. این سه روزنامه نگار از تاریخ دستگیری به مدت سه ماه در سلول انفرادی بسر بردند. تا به امروز وکلای این روزنامه نگاران موفق به دیدار با آنها نشده اند و به پرونده ی موکلین خود نیز دسترسی ندارند. **اتهامات این روزنامه نگاران که یازده ماه است در "بازداشت موقت" بسر می برند مشخص نشده است.**

انصافعلی هدایت روزنامه نگار مستقل و همکار بسیاری از روزنامه های اصلاح طلب، جمعه ۲۶ دی ۱۳۸۲ چند ساعت پس از بازگشت اش به ایران، به دستور شعبه یک دادگاه انقلاب اسلامی تبریز، توسط ماموران اطلاعاتی در خانه ی خود دستگیر شد. چهارشنبه ۲۶ فروردین ماه ۱۳۸۳ با حکم شعبه یک دادگاه انقلاب اسلامی تبریز، به ۱۸ ماه زندان محکوم شد. این روزنامه نگار به یک سال حبس به خاطر توهین به مقامات ارشد نظام و ۶ ماه حبس به خاطر تبلیغ علیه نظام محکوم شده است. با اینکه برای وی قرار وثیقه صادر شده است و تقاضای تجدید نظر کرده است اما هنوز در زندان بسر می برد.

سیامک پورزند مسئول مجتمع فرهنگی هنری تهران و از روزنامه نگاران پرسابقه ی ایران است. وی در آبان ماه سال ۱۳۸۰ توسط نیروهای امنیتی رژیم به هنگام ترک منزل خواهرش ربوده شد. در مدت دستگیری، محل بازداشت وی مخفی نگاه داشته شد. در سیزده اردیبهشت ۱۳۸۱ یک دادگاه «ویژه» سیامک پورزند را به جرم «اقدام بر علیه امنیت کشور و ارتباط با ضد انقلاب در خارج از کشور» به یازده سال زندان محکوم کرد. وی از دی ماه ۱۳۸۱ در "مرخصی" بسر برد و سپس در تاریخ ده فروردین ۱۳۸۲، مجدداً دستگیر گردید. **سیامک پورزند** روزنامه نگار هفتاد و پنج ساله در مدت بازداشت و بازجویی شدیداً مورد شکنجه و فشارهای روحی قرار گرفته است و در زندان از مراقبت های پزشکی لازم محروم بود. دوشنبه ۳۱ فروردین و در پی حمله قلبی دیگری در بیمارستان مدرس بستری شد.

علیرضا جباری ۶۰ ساله، روزنامه نگار محله توقیف شده /آینه و همکار بسیاری از روزنامه های مستقل از ۲۶ اسفند ماه ۱۳۸۱ در زندان است. محکوم به سه سال زندان و ۲۵۳ ضربه شلاق، و از بیمار قلبی نیز رنج می برد. **علیرضا جباری** که در بند زندانیان عادی زندانی است، اخیراً در پی انتشار گزارشی از وی بر روی سایت های خبری، در مورد زندان قصر و بدرفتاری های زندانبانان، تنبیه شده است و از زندان قصر به زندان گوهردشت انتقال یافته است.

حسن یوسفی اشکوری ۵۵ ساله، روزنامه نگار مجله توقیف شده *ایران فردا* که از ۱۴ مرداد ماه ۱۳۷۹ در زندان است. از بیماری دیابت رنج می برد، اخیراً به دلیل عوارض دیابت، از ناحیه چشم دچار خونریزی شده و مدتی را در مرخصی بسر برد. اما به نظر پزشکان متخصص وی باید در محیطی بدور از زندان و به شکل فوری تحت درمان قرار گیرند.

اکبر گنجی روزنامه نگار روزنامه توقیف شده *صبح امروز* در ۲ اردیبهشت ۱۳۷۹ پس از احضار به دادگاه ۱۴۱۰ معروف به دادگاه مطبوعات دستگیر گردید. وی چندین بار اعلام کرده بود که در زندان تحت شکنجه قرار گرفته است. در دی ماه ۱۳۷۹ طی حکمی به ده سال زندان و پنج سال تبعید محکوم گردید، در اردیبهشت ۱۳۸۰ دادگاه تجدیدنظر حکم را به شش ماه کاهش داد ولی در ۲۴ تیر ماه، دیوان عالی کشور بلا فاصله رای دادگاه تجدیدنظر را مردود اعلام و گنجی را به شش سال زندان محکوم نمود.

ایرج جمشیدی ۵۶ ساله، سر دبیر روزنامه *آسیا* که از ۱۶ تیر ماه ۱۳۸۲ در زندان است. از تاریخ دستگیری در "بازداشت موقت" و در سلول انفرادی بسر می برد. **ایرج جمشیدی** یک روز پیش از بازدید **آقای لیگابو گزارشگر کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل از زندان**، به بند عمومی انتقال یافت و در فرادای سفر **آقای لیگابو دوباره به سلول انفرادی بازگردانده شده است.**

حسین قاضیان و عباس عبدی که در مهر و آبان ۱۳۸۱ دستگیر شده بودند، در دادگاه تجدید نظر به چهار سال و نیم زندان محکوم گردیدند. این دو روزنامه نگار به اتهام "همکاری با دولت خارجی متخاصم" به چهار سال و نیز اتهام "تبلیغ علیه نظام" به شش ماه زندان محکوم شده اند. حسین قاضیان، مدیر موسسه نظرسنجی آینده و روزنامه نگار روزنامه *ی* (توقیف شده) نوزدهم در ۹ مهر و عباس عبدی سر دبیر روزنامه *ی* توقیف شده *ی* سلام، عضو شورای سردبیری بسیاری از روزنامه های توقیف شده *ی* اصلاح طلب و عضو هیئت مدیره *ی* موسسه نظرسنجی آینده در ۱۳ آبان دستگیر شده اند. در دی ماه ۱۳۸۱ و در دادگاه بدوی توسط قاضی مرتضوی محاکمه و به هشت و نه سال زندان محکوم شده بودند. با اینکه بخشی از "اتهامات" آنها توسط دیوان عالی لغو شده است اما پرونده آنها همچنان راکد مانده است.

مصطفی سبطی مدیر مسئول هفته نامه *ی* **گرگان امروز**، در پنجشنبه بیست و هشتم اسفندماه سال ۸۲ زندانی شد. " تخلف مطبوعاتی" این روزنامه نگار انتشار نامه ای از اهالی یک محله خطاب به مسئولان کشور در اعتراض به تملک زمین های جنگلی در شهرک تالار از سوی دادگستری است و قضات همین دادگستری که شاکي روزنامه نگار هستند ایشان را به سه ماه حبس قطعی و چهار ماه تعلیقی محکوم کرده اند. این مورد را می توان همان چیزی نامید که آقای شاهرودی به آن " بازداشت های اضافی و بدون ضرورت " گفته اند.

بیانیه رییس قوه *ی* قضاییه ایران تقریباً تایید همه مواردی است که دو گزارشگر گروه های کاری سازمان ملل در باره *ی* دستگیری های خودسرانه و آزادی بیان و مطبوعات، آقایان *لویی ژوانه* و *آمی لیگابو* در پی دیدارشان از ایران در سال گذشته، در گزارشات خود به مقامات ایران توصیه کرده بودند. بدون شک اعمال فشار های بین المللی برای رعایت حقوق بشر بر ایران در این تغییر جهت ناگهانی جمهوری اسلامی موثر بوده است. حال باید منتظر اجرای این بخشنامه ماند.

گزارشگران بدون مرز یادآور می شود :

ایران " بزرگترین زندان روزنامه نگاران" در خاورمیانه است، دوازده روزنامه نگار در پشت میله های زندان بسر میبرند.

علی خامنه ای رهبر جمهوری اسلامی ایران از جمله چهل و دو رهبر و مقام دولتی در جهان است، که از سوی گزارشگران بدون مرز بعنوان دشمنان آزادی مطبوعات برگزیده شده است.